www.jfdaily.con

# 环保督察"回头看"已问责630人

## 正在开展第二阶段下沉地市督察

□据新华社报道

第一批中央环境保护督察"回头看"6个督察组于5月30日至6月7日陆续对河北、内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广东、广西、云南、宁夏等省(区)实施督察进驻。截至6月14日,被督察地区已问责630人。

督察组通报,截至6月14日晚8点,6个中央环保督察组共收到群众举报12817件,受理有效举报10608件,经梳理合并重复举报,累计向被督察地区交办转办9995件。各被督察地区已完成查处3206件,其中立案处罚641家,罚款5807万元;立案侦查75件,拘留58人;约谈365人,问责630人。督察组有关负责人表示,通过边督边改,解决一批群众身边生态环境问题,增强了人民群众的获得感

截至 6 月 15 日,6 个督察组均完成 第一阶段省级层面督察任务,共计与 126 名领导干部进行个别谈话,其中省级领导50人,部门和地市主要负责人76人;累计走访问询省级有关部门和单位100个,调阅资料3.5万余份。

为发挥督察震慑效果,督察组按照有 关要求和程序,陆续向社会公开了一批督 察整改不力,特别是"表面整改""假装 整改""敷衍整改"的问题,对一些地方 弄虚作假、表里不一、敷衍应对的整改行 为进行公开曝光。这位负责人表示,这发 挥了很好的教育警示作用,得到了群众的 好评。

根据"回头看"安排,目前各督察组正在开展第二阶段下沉地市督察,并继续受理群众生态环境信访举报。下沉时间15天左右,通过深入一线、深入现场,进一步调查核实具体问题,坚决查处"表面整改""假装整改""敷衍整改"等生态环保领域形式主义、官僚主义问题,并督察督办群众反映突出或重复举报不断的生态环境问题。

环境执法重形式、走过场

# 多张罚单难阻豫一煤矿违法排污

□据新华社报道

中央环保督察组正在 10 省区开展督察"回头看"。督察组曝光河南省洛阳市 义煤集团新义煤业有限公司违法排污,当 地环保部门对企业开出多张罚单,企业却 屡罚不改。

督察组通报,2016年7月第一轮中央环保督察期间,督察组收到群众投诉,反映洛阳市义煤集团新义煤业有限公司废水排入洛阳金水河,造成严重污染。督察组将案件交办地方后,洛阳市回复称群众举报情况属实,并早在2015年即对企业立案处罚,相关责任人被相继问责,从2016年2月起企业已停产。

但 2018 年 6 月,中央第一环保督察 组进驻河南省开展督察"回头看"后,再 次收到群众投诉。督察组随即开展现场检 查。

督察人员现场核查发现,企业存在治污能力不足、设施老旧,未安装任何计量及水质监测设备,粗放治污;废水长期超标直排;排放口设置旁路,污水排河道,煤泥堆岸边;占用河道建设沉淀池,定期排放底泥污染水质等问题。

督察组通报称,这家企业作为省管国 有控股公司下属企业,2016年以来,先 后被当地环保部门下达整改督办通知、停止违法行为决定等文书 33 份,对企业环境违法行为行政处罚 6 次,罚款 30 余万元,移送公安机关行政拘留 3 人。但企业始终无视执法监管,面对首轮中央环保督察群众信访举报,以市场不好停产为由未落实治理要求,督察结束后又继续开工。

33 张行政处罚文书为何仍挡不住企 业环境违法?

督察组指出,一是该企业上级集团公司无视国家环境保护要求,作为国有大型企业本应成为环保表率,却肆意违法,以停产躲避督察,以审批流程过长为由逃避治污改造。

同时,当地的属地责任落实不力,敷衍整改。面对首轮中央环保督察,地方没有真重视,放任企业以停产应对群众投诉,敷衍整改;面对企业恢复生产且屡罚不改,不仅没有采取更进一步措施,在中央环保督察现场仍有基层领导干部为企业"站台"。

"环境执法重形式、走过场。"督察组人员指出,33张罚单主要以督办通知为主,没有充分运用查封扣押、按日计罚等执法手段,直至这次督察"回头看"进驻才下决心解决问题。

长江委暗访式巡江检查发现:

## 中下游干流仍有采砂船非法移动

□据新华社报道

近日,长江委对中下游干流河道采砂管理进行暗访式巡江检查,结果发现,当前正值长江主汛期,一些干流河段仍有采砂船只非法移动,为防汛工作埋下隐患。目前,长江委正跟踪督办,加大监管力度,督促相关省(市)认真落实长江河道采砂管理地方政府行政首长负责制,确保采砂管理秩序总体可控、稳定向好。

记者从长江委砂管局了解到,在6月4日至6月11日为期一周的巡江暗访中, 巡查组检查了从湖北省荆州市到江苏省扬中市约1257公里的江段,检查了沿江各 地主汛期长江河道非法采砂、采砂船舶集中停靠、沿江砂场分布等情况。

通过巡江检查统计,长江干流荆州至 扬中段共有采砂船舶 345 艘,集中停靠的 有 208 艘、分散停靠 62 艘、移动的有 75 艘。在船只集中移动水域,长江委巡查组 当即主持召开现场办公会,明确指出主汛期存在大规模采砂船只非法移动的严重性和危害性,要求地方各相关水行政执法部门立即开展联合执法行动,将全部移动采砂船只扣押后集中停靠,并依法进行处置,同时要将有关情况上报地方各级河长,采取切实可行的措施拔掉"根子"、割掉"瘤子"。

针对巡江发现的问题,长江委砂管局要求马上加强跟踪督办和检查,同时多措并举,加大监管力度,督促相关省(市)认真落实长江河道采砂管理地方政府行政首长负责制,强化执法检查,确保长江河道采砂管理秩序总体可控、稳定向好。

根据《长江河道采砂管理条例》,6 月1日至9月30日是长江宜宾以下干流河道采砂的禁采期。这期间长江委及相关省市将强化监督检查,对责任制落实严重缺位、监督管理不力、问题突出、采砂管理秩序混乱的区域,将问责相关责任人。 A站被黑之后近千万条用户数据外泄

# 我们的"网络隐私权"还有哪些威胁?

□据新华社报道

"我们团队决定无条件删除数据库,在未来不打算再出售任何有关 Acfun 的数据和漏洞……" 13 日深夜,暗网上一条《关于不再出售 Acfun 数据库的说明》引起互联网安全行业的广泛关注。至此,深受二次元爱好者青睐的"A 站"算是缓了一口气。

在此次 A 站受攻击事件之后,网民的焦虑情绪再次被点燃——我们在网站里储存的个人信息和数据还安全吗? 谁能保护我们的"网络隐私权"?

### A站被黑折射数据保护之困

近日,以提供二次元视频内容为主营业务的 Acfun 发布了一则《关于 AcFun 受黑客攻击致用户数据外泄的公告》,称其网站中包含用户 ID、用户昵称、加密存储的密码等信息的近千万条用户数据外泄。

尽管有自称为"攻击者"的黑客在暗网上发文称将删除有关数据信息,并不再传播贩卖获取的用户数据,但仍有不少网友认为,应该根据去年颁布的网安法来追究"攻击者"的责任,同时对 A 站疏于用户数据管理的行为做出处罚。

"是否应该追究网站责任应该视情况判断。" 360 企业安全研究院院长裴智勇认为,如网站此前接收到漏洞报告却没有主动处理,并缺乏日常安全维护工作,或者在发生安全事件后并未告知用户,就需要承担相关法律责任。

裴智勇指出,网站管理和维护人员缺失安全防护意识是造成用户信息数据泄露的重要动因之一。这从去年勒索病毒爆发事件中就可看出端倪,2017年3月14日微软发布相关安全补丁,到当年5月12日WannaCry勒索病毒的爆发,政企机构的安全人员有58天时间完成布防工作,然而从之后一些关键信息基础设施遭到破坏的结果来看,一些政企机构的安全防护意识和能力显然和其掌握信息数据的数量是不匹配的。

裴智勇以"四不印象"总结了当前一些互 联网企业和政府网站工作人员的安全防范意 识—病毒预警不在乎、管理规定不遵守、应 急方案不执行、风险提示不满意。"甚至有的 网站明知自己存在安全漏洞也不修补,最后造 成用户数据大量外泄的严重后果。"裴智勇说。

### 内外因素交织,为隐私保护"埋雷"

除网站遭受网络攻击致使用户隐私信息泄露外,部分政府网站信息披露不当、一些企业"利诱"用户提供敏感信息、少数机构"明目

张胆"与第三方共享用户数据都为用户隐私保护 埋下隐患。

一部分政府网站信息披露不当。去年下半年以来,安徽、江西等地的政府网站以信息公开为由,将群众的隐私信息在网站上"张榜公示"。这些信息包括姓名、联系电话、家庭住址、慢性病病情信息。此举极易引起不法分子的注意,将上述信息保存后用以实施"精准诈骗"等目的。

一一些企业"利诱"用户提供敏感信息。 今年春节前夕,某资讯阅读类 APP 在其官方举办的红包活动中,诱导用户在红包提现前,将自己的个人信贷、商业活动交易记录、违法违规等敏感信息查询授权其及其合作伙伴。尽管事后其官方澄清相关信息授权是为"反洗钱"等目的,但仍引发多位法律界人士质疑,认为此举"既不合规,也不合法"。不少用户甚至还不知道自己在该活动中将自己的敏感信息查询权"拱手相让",也为大规模用户隐私信息泄露"埋下祸根"。

——少数机构"明目张胆"与第三方共享用户数据。在某共享单车企业 2018 年 1 月 1 日起生效的用户协议中,明确表示其"有权"将用户注册资料等用户信息提供给第三方。耐人寻味的是,该条款生效的前提是"该第三方同意承担与我们同等的保护用户隐私的责任"。在如此语焉不详的约束性前提下,一旦用户的注册信息发生泄露,企业就有可能以此条款"甩锅"给第三方,为用户维权"刻意制造"障碍。

### 用户隐私保护还需多方同向发力

一些受访者向记者表示,随着国家对互联网行业在信息数据保护方面的监管有所加强,同时保护用户"网络隐私权"的相关法律法规日益完善,自身对于隐私权利保护的意识明显提高。

今年5月1日,又一保护用户隐私数据的法律规范《信息安全技术个人信息安全规范》正式实施,这是我国在加强网络空间内公民个人信息保护的又一重大举措。相较于已经正式实施一年的网安法,规范进一步细化,对于用户的隐私数据范畴做了更为详尽的说明。

作为规范的主要起草者之一、中国信息安全 研究院副院长左晓栋认为,过去一年时间里,我 国主要互联网企业对于用户隐私的保护有了一定 改观,但就全行业而言,仍有较大的提升空间。

"无论是网安法还是个人信息安全规范,最大的作用就是唤醒了用户对自身隐私权利的关注和重视,在一系列安全事件背后,用户对自身信息保护的维权意识空前增强。"左晓栋说,在这样的大环境下,互联网企业更应在用户信息数据保护上与广大用户相向而行,在信息搜集、处理和使用及信息存储上符合法律和规范要求。

专家建议,互联网用户隐私保护任重而道远,国家有关部门应尽快厘清权责归属,让用户在发现侵权行为时"有地说理、有门可诉"。

### 工商银行上海市分行助力2018星创师智能创业大赛

由中国工商银行上海市分行全程支持的2018星创师智能创业大赛于近日正式启动全球招募。大赛以聚集全球优秀的机器人及智能科技创业团队为初衷,遴选该领域的优秀参赛项目,实现从应用端和需求端的逆向创新,帮助参赛选手们更好地对接产业需求,用更好的创业服务助力更多的人实现创业梦想。可通过大赛官网www.creatineer.com进行报名。

本次大赛历时3个月,工商银行上海分行将以"工银创客+"品牌金融服务,为科创企业带来专属的投融资、现金管理、国际业务、理财、上市支持等一系列的全面金融服务解决方案。即日起至7月末,星创师大赛启动训练营每周开设线上课程,工商银行上海市分行将通过视频课

程在线上宣讲金融知识,助力发展中的企业一臂之力。

另据悉,由工商银行上海市临港支行与活动主办方中科新松有限公司共建,主要以大赛优质获奖企业客户、新松机器人孵化器入驻企业,中科新松产业链上下游客户为服务对象,将于8月期间举办线下训练营活动,通过"工银创客+"品牌体系进行专业化服务并共建金融生太网

工行有关负责人表示,此次大赛为工商银行和中科新松共同响应中央提出的将上海打造为具有全球影响力的科技创新中心的号召、切实服务科创企业奠定了坚实的基础,也为科创企业了解金融、走入金融搭建了良好的平台。